

立法會衛生事務委員會
骨質疏鬆症的預防與治療

目的

本文旨在向委員簡介政府當局為預防與治療骨質疏鬆症推行的措施。

背景

2. 骨質疏鬆症屬慢性骨骼新陳代謝病症，患者的骨質密度會減少，受影響的骨骼會變得脆弱，並且較有可能斷裂(即骨折)，造成痛楚及引起其他併發症，包括令患者失去自我照顧能力。骨質疏鬆症本身沒有病徵，如因骨質疏鬆症引致骨折，骨折部位或會感到痛楚。最常見的骨質疏鬆性骨折部位包括髖關節旁的股骨、脊椎及挨近手腕的前臂骨。雖然髖骨骨折可因輕微跌倒而導致，脊椎卻可能在沒有碰撞的情況下斷裂，造成患者駝背、變矮，及或會出現背痛的情況。

3. 預防骨質疏鬆症，應從小開始建立強壯及健康的骨骼。所有年齡的人士都應奉行健康的生活方式：定期進行體能活動和負重鍛鍊、維持體重適中、均衡飲食以攝取足夠的鈣和維生素 D、接觸適量天然陽光讓皮膚合成維生素 D、戒煙及避免酗酒等。這些都能避免及減緩骨質流失的情況，降低骨折的風險。此外，長者更應預防跌倒，以進一步減低骨折及其併發症的風險。

已推行的措施

4. 政府當局採取以下措施以預防與治療骨質疏鬆症
—

健康促進及教育

5. 為預防骨質疏鬆，衛生署透過轄下的衛生防護中心、長者健康服務及家庭健康服務等多個服務單位提供健康教育，內容涵蓋如何維持骨骼健康、預防骨質疏鬆及預防跌倒以避免骨折，並提倡奉行健康飲食及生活方式的重要性。有關骨質疏鬆的病徵、預防及治療等健康資訊已上載至網頁供公眾參考。衛生署亦會透過健康講座、個別輔導及小冊子等其他方式發放健康教育訊息。此外，衛生署藥物辦公室亦公布了有關口服抗骨質疏鬆藥的詳情，包括目前常用的口服抗骨質疏鬆藥、其副作用及注意事項、一般須知、與醫生溝通的建議及藥物貯存方法，並把有關資料上載至藥物辦公室網頁。衛生署會定時檢視健康教育資源，務求切合社會的需要。

評估與治療

6. 現時沒有足夠的科學實證支持於本港推行全民骨質疏鬆普查計劃。因此，衛生署在採納實證為本的方針的前提下，沒有提供骨質密度普查服務。個別有骨質疏鬆症風險的人士，例如體重過輕、曾經骨折、過早停經、有吸煙或酗酒習慣、有骨質疏鬆症或骨折家族史等，應積極控制風險因素，並與醫生商討合適的管理方案，例如是否有需要進行骨質密度評估或接受治療。現時在長者醫療券計劃下，65歲或以上的合資格長者每年可獲發2,000元的醫療券金額，讓他們選擇最切合自己健康需要的私營基層醫療服務，當中包括骨質疏鬆症及其他慢性疾病的管理等。

7. 骨質疏鬆症病人一般會因脆弱性骨折(一種骨質疏鬆症的併發症)而到醫院求診。第二層預防，包括保持骨骼健康及預防跌倒，對骨質疏鬆性骨折病人十分重要。醫院管理局(「醫管局」)自2017至18年度起於東區尤德夫人那打素醫院、伊利沙伯醫院及基督教聯合醫院

提供年長病人急性脆弱性骨折護理協調服務。急性脆弱性骨折護理協調員會統籌跨專業的康復服務流程，並向病人及其照顧者講解保持骨骼健康及預防跌倒的健康須知。在 2019 至 20 年度，醫管局已將這項護理協調服務進一步擴展至瑪麗醫院、威爾斯親王醫院及屯門醫院。此外，醫管局會在 2020 至 21 年度將這項服務推展至明愛醫院和瑪嘉烈醫院。

8. 醫管局致力為脆弱性骨折病人提供適切的治療和護理。在處理病人的骨折情況後，醫生如認為有需要，會轉介病人作跟進檢查，包括接受骨礦物密度的雙能量 X 光骨質密度檢查。此外，不同專科醫生包括內分泌科、老人科、家庭醫學專科及骨科外科醫生均可為有需要的病人處方藥物治療，作為骨質疏鬆性骨折的第二層預防。

最近發展

基層醫療

9. 另外，為扭轉現時「重治療，輕預防」的醫療體制和觀念，政府正逐步在 18 區設地區康健中心（「康健中心」），致力提升地區為本的基層醫療健康服務以提升市民自我管理健康的能力及支援長期病患者。首間位於葵青區的康健中心已於 2019 年 9 月啟用。

10. 以預防疾病為目標，康健中心以實證為本的方式，致力推廣骨質疏鬆症及骨質疏鬆症性骨折的第一層預防計劃，包括教育市民攝取充足的鈣及維生素 D、適量的負重運動、預防跌倒，及避免吸煙或過量飲酒。康健中心亦會向高風險長者提供增強肌肉力量及平衡訓練，並就行動輔助器及裝置、家居安全或優化建議提供意見。經醫管局或網絡醫療專業服務人士轉介接受髋骨折復康服務的病人將會由不同的專職醫療人員（包括物理治療師及職業治療師）提供個人化的護理服務以及家居優化建議以防止再次跌倒。

未來路向

11. 由於目前對推行骨質疏鬆普查服務與否仍然存在爭議，加上支持於本港推行全民普查計劃的證據不足，政府當局會密切留意本地及海外所得的最新證據，審視未來適宜在本港推行的政策。衛生署會繼續定期檢視其健康教育資源，務求切合社會的需要。此外，在基層醫療健康發展督導委員會帶領下，食物及衛生局會持續檢視康健中心的服務範圍，透過地區為本及醫社合作的原則，為社區提供以實證為本、具效率及成本效益的基層醫療健康服務。一如上文所述，預防骨質疏鬆症，應從小開始建立強壯及健康的骨骼。所有年齡的人士都應奉行健康的生活方式，藉此避免或減緩骨質流失的情況，降低骨折的風險。

徵詢意見

12. 請委員察悉本文件的內容。

食物及衛生局
衛生署
醫院管理局
2020年6月